

法院资讯

服务保障长三角数字经济高质量发展典型案例发布 平湖法院一案例成功入选

近日,上海二中院、浙江嘉兴中院、安徽马鞍山中院、江苏苏州中院联合举行四地中院服务保障长三角一体化发展年度工作会议暨“服务保障长三角数字经济高质量发展典型案例”发布会。此次发布的典型案例类涵盖刑事、民事、商事三大领域,内容从惩治数据黑灰产犯罪到厘清平台用工法律关系,从平衡数据流通与企业保护到化解数字技术应用中的权利风险,从个案审判的“点”到服务保障全局工作的“面”的延伸,集中展示了长三角各法院在破解数字经济发展司法难题、推动区域法院适用统一、优化区域法治化营商环境方面的成熟经验,具有重要的实践价值和示范意义。

平湖法院《某贸易公司诉胡某可劳动争议案》入选典型案例。

某贸易公司诉胡某可劳动争议案

【基本案情】

被告胡某可于2022年11月22日进入原告某贸易公司工作,从事网络带货直播销售服装业务,双方未签订书面劳动合同。2023年6月28日,某贸易公司与胡某可签订《直播带货合作协议书》,约定由胡某可为公司提供

直播带货服务,时间自2023年8月10日至2024年2月底;费用及支付约定如下:每月承包费8000元,提成服务费为销售额的1%,提成服务费支付日期为签约日期后每30个工作日结算一次;任何一方违反协议约定,应当支付守约方违约金20000元。2024年1月16日,胡某可与公司法定代表人就提成问题发生争议,后胡某可不再到公司上班。2024年2月23日,胡某可提出劳动仲裁请求:1. 裁决确认与某贸易公司存在劳动关系;2. 裁决某贸易公司支付2024年1月剩余工资2258元及自2023年8月起的提成工资12123元,合计14381元;3. 裁决某贸易公司支付未签订劳动合同的2倍工资85690元;4. 裁决某贸易公司支付违法解除劳动合同赔偿金23370元。2024年4月22日,平湖市劳动人事争议仲裁委员会仲裁裁决确认某贸易公司、胡某可自2022年11月22日至2024年1月16日期间存在劳动关系;某贸易公司支付胡某可2024年1月剩余工资1806.45元及2023年8月起的提成工资10123元。某贸易公司对仲裁裁决不服,遂诉诸法院。

【裁判结果】

平湖市人民法院一审判决:一、驳回某贸易公司全部诉讼请求;二、确认某贸易公司与

胡某可自2022年11月22日至2024年1月16日期间存在劳动关系;三、某贸易公司于本判决生效后十日内支付胡某可2024年1月剩余工资1806.45元及2023年8月起的提成工资10123元。某贸易公司不服一审判决,提起上诉。嘉兴市中级人民法院二审判决:驳回上诉,维持原判。

法院认为,新业态劳动者的网络主播与平台企业之间是否存在劳动关系,应当根据劳动管理和用工事实,综合从双方人格从属性、经济从属性、组织从属性的有无以及强弱来判断。从人格从属性看,主要体现在平台企业的工作规则、劳动纪律、奖惩办法等是否适用于劳动者,平台企业是否可制定规则、设定算法等对劳动过程进行管理控制,劳动者是否须按照平台指示完成工作任务,能否自主决定工作时间、工作量等;从经济从属性看,主要体现在平台企业是否掌握劳动者从业所必需的数据信息等重要生产资料,是否允许商定服务价格,劳动者通过平台获得的报酬是否构成其重要收入来源等;从组织从属性看,主要体现在劳动者是否被纳入平台企业组织体系,成为企业生产经营组织的有机部分,是否以平台名义对外提供服务等。具体到本案中:一、胡某可的直播时间、

直播内容及直播地点由某贸易公司决定,请假需要公司批准,羽绒服的定价及直播的话术等由公司决定,直播所用场地、直播账号等均由公司提供,胡某可按照公司的指示完成直播内容,并无自主决定权,处于被管理的从属地位。二、胡某可所获取的报酬,从实际发放时间、发放金额等反映,系由保底工资加销售提成组成,且相应的直播数据等重要信息也由公司掌握,胡某可无法获取,以上表明胡某可与公司之间存在经济从属性。三、胡某可提供的劳动是公司经营业务的组成部分,胡某可在公司的安排下从事直播带货工作,双方符合劳动合同法规定的主体资格,具有组织上的从属性。综上,法院认定某贸易公司与胡某可之间构成劳动关系。

【典型意义】

近年来,长三角地区法院受理的新业态用工纠纷案件数量逐年增长。由于新业态的“新”特质,一方面行业“去劳动关系化”,其“自由”“灵活”的表现形式与传统的用工方式有区别,认定上存在难度;另一方面,行业依托“互联网+”开展业务,与争议相关的用工痕迹大多以数据形式保存在平台或用工单位处,从业者无法自由掌控,调查取证难且耗时长。规范平台经济下的用工关系,对当前形势下平衡从

业者与用工者双方权益具有重要意义。

本案是一起较为典型的新业态用工纠纷案例,法院在案件审理中体现了四方面考量:一是确立新业态劳动关系认定的“从属性”审查标准,为网络主播、骑手、网约车等新业态劳动者的劳动关系认定提供了可操作的司法审查框架,避免电商通过“合作协议”等形式规避劳动法义务。二是重申“实际履行行为”的司法裁判导向。法院从实际履行行为切入,依法审查“形式合作”效力,警示企业“名为合作、实为用工”的法律风险。三是推动新业态劳动治理的规则创新。承认灵活性与权益平衡,将微信聊天记录、群组指令、电子转账等数字痕迹作为证据审查,适应数字化用工场景的司法需求,为直播、电商等新业态企业提供合规样本。四是明确新业态用工合规的边界与路径,在用工模式选择、报酬制度设计、生产资料控制等方面为企业合规管理提供指引。

本案的妥善处理,既保护了新业态劳动者的合法权益,也为企业合规经营划定了清晰边界,对构建和谐劳动关系、促进平台经济健康发展具有深远意义。司法机关坚持实质审查原则,在灵活用工与权益保障之间实现了动态平衡,为数字经济时代的劳动法治实践提供了重要范本。

科普之窗

如何帮助孩子守住记忆力?

提笔忘字,话到嘴边却失语;转身就忘事,眼镜戴着却要到处找……这些曾被视为衰老带来的记忆力减退现象,而今出现在青少年群体中。青少年的大脑尚处于发育阶段,具有高度可塑性,极易受外部环境的影响。从某种意义上说,一些青少年身上的“数字失忆”现象,是数字场景深度嵌入社会生活、现代生活节奏加快以及不良生活方式等因素相互作用的结果。

信息过载与碎片化阅读是第一诱因。当大脑在短时间内应对海量网络信息,持续的“注意力轰炸”,易使青少年群体陷入“浅阅读、浅思考”的泥淖。不良生活习惯是重要原因。睡眠时间不足、不均衡的膳食结构、缺少体育锻炼和户外活动,这些因素共同从生理基础层面,削弱着大脑的记忆功能。对技术工具的过度依赖也是其中一个方面。大脑如同肌肉一般,需要通过

反复调用和刺激来维持强度和效率。对青少年而言,过度依赖技术工具替代心智劳动,不知不觉便容易误入认知荒漠。身处数字时代,如何帮助孩子守住记忆力?不妨从以下方面入手。重塑信息驱动力,培育深度思考之“根”。应加强媒介素养教育,培养青少年辨别信息真伪与价值的的能力,减少无效信息的干扰。大力倡导并创造条件支持深度阅读和系统学习,鼓励深度探究,而非浅尝辄止。

科学管理数字生活,探寻人机和谐之“道”。适应数字时代,要学会智慧驾驭科技工具,使之成为提升认知能力的“助推器”。注重锻炼青少年的认知能力,在日常生活中多创造“健脑”机会。夯实健康生活基石,滋养大脑成长之“源”。高质量的睡眠、均衡的膳食、规律的体育锻炼,是增强记忆力的不二法门。要鼓励青少年走向户外、拥抱自然,以身体活力激发大脑潜能。

熬夜,当心冠脉钙化

熬夜在人群中很普遍,而近日一项瑞典研究再证起局应有度。研究表明,经常熬夜的人冠状动脉钙化风险几乎是早起早睡者的两倍。这项研究分析了771位年龄50至64岁参与者的资料,其中排除了既往有心脏病者。参与者平均年龄57.6岁,47.3%为男性。参与者均接受冠脉CT血管扫描评估冠脉钙化程度。研究显示,这一中年人群中,29%冠脉有明显钙化,而经常熬夜者这一比例高达40.8%。在考虑了影响冠脉钙化的混淆因素后,进一步分析发现,与早睡早起人群相比,经常熬“很深的夜”者冠脉钙化风险增加90%。研究提示,在疾病早期阶段,昼夜节律似乎对心脏与血管尤其重要。经常熬夜可能与冠脉钙化和导致动脉钙化的过程有关。

(摘自《人民网-科普中国》)



平湖市科学技术协会 嘉兴日报平湖分社 联办

献血是非常有意义的善举,但献血后,我们的身体需要适当地调养来恢复。以下这些科学且实用的饮食小妙招,可以帮助献血者在献血后快速调整身体。 补充蛋白质 献血后,身体会流失一定量的血液,而蛋白质是制造新的血细胞的重要原料。献血后,建议大家保证每天摄入1个鸡蛋、一杯牛奶,以及适量瘦肉和大豆类食物。例如早餐一杯牛奶、一个鸡蛋;午餐适量的瘦肉类,晚餐搭配一些大豆

类制品。 补充铁元素 铁是制造血红蛋白的关键元素,献血后适当补铁很重要。瘦猪肉、动物肝脏、心脏或动物血制品中均含有丰富的铁元素。献血后建议每周吃1-2次这类食物,例如猪肝菠菜汤、牛肉炒青椒、芹菜炒鸡心和酸菜炖鸭血等,都是不错的选择。 补充维生素 维生素对于身体的新陈代谢和造血功能也有着重要作用,比如维生素C有助

于植物类食物中的铁元素吸收;叶酸和维生素B12可以促进红细胞生成,预防贫血等。所以献血后,要保证每天都有新鲜的蔬菜和水果,如:橙子、柠檬、西兰花、油菜、西红柿等。 食疗调身体 除了日常的饮食调理,献血后还可以喝一些代茶饮或药膳汤。献血后人体需要补充体液,避免脱水,同时加入益气养血的药食同源的食材,能帮助人体尽快恢复健康。如枸杞参枣茶、桂圆红枣茶、桂圆糯米糖水 and 莲子红枣汤等,都是

不错的选择。 枸杞参枣茶制作方法:将枸杞和红枣、西洋参放入杯中,用开水冲泡,焖泡10分钟左右即可饮用。枸杞滋补肝肾、红枣补中益气、西洋参补气养阴,这款茶饮非常适合献血后饮用,能帮助身体补充气血。当然,食物不能代替药物治疗,如有不适请及时就医。 献血后的饮食调理并不复杂,记住“高蛋白、高铁、高维生素”的小妙招,搭配清淡易消化的食物,再结合药膳食疗调理,就能轻松调整身体。

设摊宣传提升公众消防安全意识

为深入推进夏季火灾防控工作,近日我市开展了“安全生产月”宣传咨询活动。市消防救援局组织人员深入市文化馆,摆摊设点进行消防安全宣传。

活动中,宣传人员通过发放宣传资料、宣讲消防设施器材知识等方式,向社会公众宣传消防法律法规、普及消防安全常识,并着重讲解夏季火灾的危害性和防火

的重要性,提醒广大群众做到防患于未然,时刻注意高温天气用火用电安全。市消防救援局表示,将积极探索更多群众喜闻乐见的宣传形式,持续开展

消防安全知识宣传活动,着力提升群众的消防安全意识和逃生自救能力,营造安全稳定的消防环境。 ■记者 杨思慧 通讯员 沈君君

“厂中厂、园中园”消防安全培训展开

为切实提升辖区内“厂中厂、园中园”安全生产管理水平,近日市消防救援局联合独山港镇消防站,开展“厂中厂、园中园”消防安全专题培训。

活动期间,市消防救援局组织参训人员集中观看了《动火作业火灾警示教育片》,结合企业生产场所易燃物多、电气设备密集等特点,深入剖析了违规动火作业存在的重大安全隐患及相应的法律责任,重点讲解了动火作业审批流程、现场监护要点及应急处置措施。同

时,就如何规范建立动火作业管理台账、查验特种作业人员资格证书等具体操作流程进行了详细指导。特别提醒各企业消防责任人,务必以高度的责任感重视消防安全管理工作,切实履行自身消防安全管理职责,当好消防安全

“明白人”。下一步,市消防救援局将持续加大对“厂中厂、园中园”的安全监管力度,进一步拉紧安全生产责任链条,确保辖区消防安全形势持续稳定。 ■记者 杨思慧 通讯员 沈君君

开展观影活动 增强爱国情怀

近日,当湖消防救援站组织全体消防救援人员观看了红色电影《高山下的花环》,接受深刻的爱国主义教育。

影片以对越自卫反击战为宏大背景,生动地刻画了一群有血有肉、英勇无畏的中国军人形象。他们怀揣着对祖国的无限忠诚、对人民的深情大爱,在枪林弹雨、硝烟弥漫的战场上,毫不退缩,用热血和生命捍卫着国家尊严与领土完整。

通过此次观影活动,进一步激发了消防救援人员立足本职、爱岗敬业、恪尽职守、无私奉献的满腔热情。 ■记者 杨思慧 通讯员 沈君君

健康平湖 公益广告

普及健康卫生知识 倡导健康生活方式

市委市政府健康平湖建设领导小组办公室 宣